

《灰姑娘》這故事，我相信大家一定耳熟能詳。灰姑娘的身世這樣可憐，假如我是灰姑娘的家人，我會如何對待灰姑娘？

### (一) 父親

灰姑娘是我的女兒，她非常可愛。她不僅聰明漂亮，而且心地善良。不幸的是，她的母親在灰姑娘還小的時候，不幸病逝了。我一個人要好好照顧灰姑娘著實有點吃力。為了讓令女兒得到更好的照顧，我只好娶了一個新媽媽回來。新媽媽還帶來了兩位姐姐，有一個完整的家庭，我相信女兒一定會得到快樂吧！

女兒因為多了媽媽和兩位姐姐，高興得不得了。因為家裡似乎回復了昔日的熱鬧。我起初很擔心妻子會對我的女兒不好，沒想到媽媽把她視如己出，這令我既意外又感動。

有天晚上，女兒們都沉沉睡去。我跟妻子說起家裡的狀況，沒想到妻子跟我說：「當初嫁給你之前，我曾慎重考慮過自己是否有能力照顧三個孩子。有時在想，要是我照顧不了這麼多孩子，會否把灰姑娘送出去？可是，當我想到灰姑娘跟我兩位寶貝女兒一樣孤苦伶仃、無依無靠，我不忍心放棄其中一個女兒不管。」她頓了頓，接着說：「我知道你之前跟我一樣，一人身兼兩職，負擔很重。現在可好了，我們可以一起分擔，一起照顧女兒……」

那刻我很感動，我覺得這世上終於有人明白我的苦楚與難處。我未娶新妻子前，我一天到晚為了生計舟車勞頓，沒有太多時間及精神放在灰姑娘身上。現在可好了！我終於為自己有一個完整的家感到幸福。

### (二) 後母

說實在，要不是為了給兩個女兒找一個爸爸，我大抵沒可能再婚了。

當我得悉未婚夫已有一個女兒時，心情異常複雜。我究竟如何對待這位並非親生的女兒？我的兩位女兒會喜歡她嗎？要是女兒之間起爭執，我到底要如何處理才算公平公正呢？

後來我想到，只要把灰姑娘視如己出，用心栽培，問題不就解決了嗎？至少沒有公平不公平的問題了。

到了新家，我才發現灰姑娘沒想像中那樣難以相處。她跟兩位姐姐都相處得來，氣氛比想像中融洽。灰姑娘待我如親生母親一樣，令我覺得對待子女不應有是否親生的區別——更何況灰姑娘本來就沒有母親，我現在便是她唯一的母親了。

聽說單親家庭的小孩容易感到鬱鬱寡歡，同時亦容易感到焦慮及煩躁。所以我會待如我

的子女一樣，平時多點跟她說話；多點讓她出外學習新事物，認識朋友，擴闊自己的生活圈子。後來我跟丈夫說了，他也很認同我的看法。

我很慶幸來到這新家，有了家人的支持與愛護，令我覺得原來當一個後母並不太困難。

### (三) 姐姐

我們在五歲的時候便失去父親，一直跟媽媽相依為命。到了昨天，媽媽說我們將會有一個新爸爸，我和妹妹才開始了解甚麼是「爸爸」。

我一開始很抗拒新爸爸的出現。不知道新爸爸出現了，媽媽會否不再理會我們？不知媽媽會否只疼愛那個妹妹呢？媽媽問過我和妹妹的意見，我想也想便說：「我不要甚麼新爸爸和新妹妹，我只想我們一家三口一起便好。」「可是有了爸爸，我的擔子就可以減輕，到時得就可以多點時間陪伴你們。」本來我心裡不太願意，可是媽媽說可以陪伴我們，我勉為其難答應了。

沒想到新爸爸待我們極好，妹妹也很乖巧，我們相處得很快樂。我們的生活環境也漸漸改善起來。唯一問題是我不懂如何介紹我的家庭給其他人知道，因為不知道其他人會怎樣看我們。

這天，老師要我們在班上介紹自己的家庭，我想了很久。當老師喚我的名字，我緩緩走到黑板前，深呼吸一下，然後道：「我有一個媽媽，還有兩個妹妹。另外，最近我還多了一個繼父和繼妹妹。」沒想到有位同學舉手問我：「請問甚麼是繼父？」我呆立當場，不知如何答他。老師看出我的尷尬，就在此刻為我解圍：「當親生父親過世後，母親再另外嫁人，那個人就稱為『繼父』了。」很多同學聽罷都議論紛紛，不過都是想了解我的家庭生活為主，我都一一解答他們的疑難。原來情況沒想像般糟糕。只要跟大家解釋一下就好了。

回到家，我跟家人說起這件事。父母都稱讚我能解答同學的疑難。其實，我認為世人對再婚家庭的看法都不太正確。我們不過是普通人，再婚在現今社會也很普遍。希望大家不會用有色眼鏡來看我們，同時可以關心一下再婚家庭的子女，幫助他們建立正確的人生觀和價值觀。